



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司主办、出版  
证券市场信息披露媒体

2023年5月27日 星期六  
A叠 / 新闻 8版  
B叠 / 信息披露 100版  
本期108版 总第8675期

# 中国证券报

理财  
周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



## 习近平同刚果(金)总统齐塞克迪举行会谈

●新华社北京5月26日电

5月26日下午，国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的刚果(金)总统齐塞克迪举行会谈。两国元首宣布，将两国合作共赢的战略伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出，中刚两国在争取民族解放运动和反对殖民侵略的历史进程中建立了深厚传统友谊，是拥有广泛共同语言、并肩同行的战略伙伴。近年来，双方各领域合作成果丰硕，中国连续多年成为刚果(金)最大贸易伙伴和最大外资来源国，双方已经结成紧密的利益共同体和命运共同体。中国现代化的成功经验表明，发展中国家有权利也有能力探索符合本国国情的现代化道路。

中方愿同刚果(金)加强发展战略对接，在发展振兴的道路上相互支持、共谋合作、共促发展、共同进步。相信中国高质量发展将为刚果(金)提供更多合作机遇和更广阔市场，推动双边关系得到更大发展。

习近平强调，中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，中非从来都是命运共同体。当前国际形势下，中国和非洲比以往任何时候都更需要加强团结合作。双方要坚持弘扬国际关系基本准则，反对一切形式的霸权主义和强权政治，反对干涉别国内政，维护发展中国家共同利益。中方坚定支持非洲走独立自主的发展道路，坚定支持非洲成为世界政治、经济、文明的重要一极，愿以自身新发展为非洲国家提供新机遇，同非洲兄弟一道落实好中非合作论坛达喀尔会议成果，推进共建“一带一路”，支持非洲实现可持续发展，携手构建新时代中非命运共同体。

齐塞克迪表示，我代表刚果(金)人民再次热烈祝贺中共二十大和中国全国两会成功召开，再次热烈祝贺习近平主席连任中共中央总书记和中国国家主席，热烈祝贺中国在习近平主席领导下新时代取得的巨大发展成就，相信中国必将实现第二个百年奋斗目标。半个世纪以来，刚中友好合作经受住了时间考验，取得丰富成果，值得双方共同珍惜，感谢中方长期以来为刚经济社会发展提供的帮助和支持。刚方坚定奉行一个中国政策，坚定支持中方实现国家统一的努力。刚方愿同中方一道，深化经贸、资源、基础设施、医疗卫生等领域合作，充实刚中全面战略合作伙伴关系内涵，建设成熟稳定和具有开创性的刚中关系，造福两国人民。

会谈后，两国元首共同见证签署投资、绿色经济、数字经济等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和刚果民主共和国关于建立全面战略合作伙伴关系的联合声明》。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为齐塞克迪举行欢迎仪式。

齐塞克迪抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中刚两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。齐塞克迪在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

习近平夫人彭丽媛和齐塞克迪夫人丹尼丝陪同参加欢迎仪式。当晚，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为齐塞克迪和夫人丹尼丝举行欢迎宴会。

王毅等参加上述活动。

## 双向动态灵活调整 房贷利率政策并未转向

●本报记者 彭扬

新发放首套住房个人住房贷款利率政策动态调整长效机制在进入6月后将迎来新一轮评估期。近两个月来，随着前期稳经济大盘和促进房地产市场健康发展等一系列政策效果逐步显现，一些城市的房价出现积极变化和边际好转，引发市场对房贷利率政策是否会转向的讨论。

有关专家日前对中国证券报记者表示，当前房贷利率政策并未调整，稳定房地产市场政策也没有转向。动态调整机制会根据每个城市的情况双向动态灵活调整。对于不再符合“冷”的标准，但尚未变“热”的城市，不会调整政策。

### 既管“冷”又管“热”

去年年末，人民银行和原银保监会建立动态调整机制。市场普遍认为，该机制实现了“因城施策”原则下首套房贷利率政策的双向动态灵活调整。

动态调整机制明确，对于评估期内新建商品住宅销售价格环比和同比连续3个月均下降的城市，阶段性放宽首套住房商业性个人住房贷款利率下限；对于采取阶段性下调或取消当地首套住房商业性个人住房贷款利率下限的城市，如果后续评估期内新建商品住宅销售价格环比和同比连续3个月均上涨，应自下一个季度起，恢复执行全国统一的首套住房商业性个人住房贷款利率下限。

人民银行货币政策司司长邹澜日前表示，动态调整机制既支持房地产市场面临较大困难的城市用足用好政策工具箱，又要求房价出现趋势性上涨苗头的城市及时退出支持政策，恢复执行全国统一的首套房贷利率下限，也就是“既管冷、又管热”。

据人民银行统计，截至3月末，符合“冷”的标准，也就是可以放宽首套房贷利率下限的城市有96个。其中，83个城市下调首套房贷利率下限，较全国的下限要求低10个至40个基点；12个城市取消了首套房贷利率下限。

从房贷利率数据看，首套房贷利率政策的调整优化，带动房贷利率有所降低，3月新发放个人住房贷款加权平均利率为4.14%，同比下降1.35个百分点。

(下转A02版)



### 2023中国国际大数据产业博览会开幕

5月26日，2023中国国际大数据产业博览会在贵阳市拉开帷幕，本届数博会以“数实相融 算启未来”为年度主题，将持续至5月28日。图为当日参会者进入“数博会”会场内。

## 增持回购力度加大 上市公司传递信心

●本报记者 翁秀丽

近期，上市公司密集发布增持回购计划。数据显示，截至5月26日，今年以来已有539家公司实施回购方案，399家公司股东增持自家股票。不少公司增持、回购金额逾10亿元。

业内人士表示，上市公司密集增持、回购，传递出对公司内在价值的认可和持续稳定发展的信心。随着企业业绩持续向好，预计上市公司回购增持力度将继续加大。同时，还要严防个别上市公司出现“忽悠式”回购、增持情况。

### 大手笔回购频现

中国证券报记者梳理发现，截至5月26日，在今年以来实施回购的公司中，牧原股份、盐湖股份、中联重科回购金额均逾10亿元，TCL中环等58家公司回购金额均过亿元。

其中，5月23日，牧原股份发布公告称，截至5月22日，公司通过股份回购专用证券账户以集中竞价方式累计回购公司股份3411.43万股，占公司目前总股本的0.62%，最高成交价为51元/股，最低成交价为42.60元/股，成交总额为166536.49万元(不含交易费用)。

经营业绩持续向好是多家上市公司大手笔回购的动力源泉。例如，TCL中环一季度归属于上市公司股东的净利润同比增长71.9%；福田汽车一季度归属于上市公司股东的净利润同比增长119.89%。

从回购目的来看，员工持股计划或实施股权激励、市值管理、盈利补偿等是回购的主要原因。

恒瑞医药等多家公司多次发布员工持股计划。恒瑞医药5月15日公告称，公司拟以6亿元至12亿元回购股份，用于员工持股计划，回购价格为不超过70.14元/股，回购股份期限为不超过12个月。恒瑞医药表示，此举是基于对公司未来发展前景的信心和基本面的判断，充分调动员工的积极性。

部分公司选择实施股权激励，提振员工积极性。例如，粤海饲料5月23日公告称，为进一步完善公司的法人治理结构，健全公司激励机制，公司拟推出2023年股票期权激励计划草案和2023年员工持股计划草案。其中，股权激励计划授予的股票期权数量总计为2750万份，员工持股计划的资金规模不超过7675.50万元。

在武汉科技大学金融证券研究所所长董登新看来，股权激励、员工持股计划等举措将员工福利与股东权益融为一体，有利于绑定公司核心员工，助力公司长远发展，坚定投资者对公司长期持有信心。

### 增持计划密集公布

大手笔回购频现的同时，不少上市公司密集公布增持计划。

根据记者梳理，截至5月26日，今年以来，在262家实施增持公司中，有35家公司的股东增持参考市值超过亿元，中远海控等4家公司超过10亿元。

佩蒂股份等多家公司增持价格上限远超当前市场价。谈及增持原因，佩蒂股份表示，此举是基于对公司未来发展前景的信心以及对公司内在价值的高度认可，为增强投资者信心，维护广大投资者的利益，推动公司股票价格向公司长期内在价值的合理回归，促进公司稳定可持续发展。

不少公司增持、回购“双管齐下”，传递出对公司长期投资价值的认可。以海尔智家为例，公司在发布增持计划后，(下转A02版)

银行业绿色金融债券  
发行火热

A03 | 资管时代



补齐短板  
打造人工智能开源生态

A04 | 公司纵横



## 前4月全国新增减税降费及退税缓费4689亿元

### 国家税务总局将推出“春风行动”第四批措施

●本报记者 欧阳剑环

中国证券报记者5月26日从国家税务总局5月份例行新闻发布会上获悉，今年1—4月，全国新增减税降费及退税缓费4689亿元，有力减轻了经营主体负担。在征集纳税人缴费人需求的基础上，税务部门将于近日推出“春风行动”第四批19条措施。

### 民营经济受益最大

“1—4月，全国新增减税降费及退税缓费4689亿元。其中，两批延续优化创新的税费优惠政策3083亿元，其他政策如增值税留抵退税等1606亿元，有力减轻了经营主体负担。”国家税务总局收入规划核算司司长荣海楼表示。

荣海楼介绍，分政策看，月销售额10万元以下的小规模纳税人免征增值税政策新增减税1038亿元，惠及2211万户纳税人；小规模纳

税率征收率由3%降至1%政策新增减税400亿元，惠及483万户纳税人；继续实施阶段性降低失业保险费率政策新增降费521亿元，惠及1434万户缴费人；小微企业减征所得税政策新增减税473亿元，惠及412万户纳税人；新能源汽车免征车辆购置税政策新增减税290亿元，惠及166万辆汽车的购买者。

分经济类型看，包括民营企业和个体经营户在内的民营经济纳税人缴费人新增减税降费及退税缓费超过3393亿元，占比超七成，受益最大。在民营经济各行业中，制造业和批发零售业占比最多，累计新增减税降费及退税缓费1629亿元，占比48%。在民营经济各类主体中，小微企业优惠力度最大，累计新增减税降费及退税缓费1958亿元，占比57.7%。

荣海楼强调，下一步，税务部门将继续按照党中央、国务院决策部署，进一步健全工作机制，深入调查研究，加强评估问效，优化落实举措，把税费优惠政策落实与主题教育贯通融

合，确保各项税费优惠政策不折不扣、高效落实到位，为推动经济持续回升向好，实现质的有效提升和量的合理增长做出积极贡献。

### 聚焦纳税人缴费人需求

今年以来，税务部门“便民办税春风行动”已连续推出三批62条举措，着力推进办实事解民忧、助力税费优惠政策落实落细，以增强纳税人缴费人实实在在的获得感。

国家税务总局纳税服务司司长沈新国透露，在征集纳税人缴费人需求的基础上，深入剖析、积极响应，将于近日推出“春风行动”第四批19条措施。

沈新国介绍，在服务经营主体方面，聚焦“重点服务提档”推出5条措施。比如，聚焦跨境经营者的办税缴费需求，推出“优化‘一带一路’相关税收政策资讯服务，持续更新‘走出去’纳税人投资税收指南，帮助纳税人防范

投资税收风险”等措施。又如，聚焦纳税人缴费人对推进区域税务执法标准统一和推行非强制性执法方式的需求，推出“加强税费政策确定性和执行一致性服务，协调解决大企业复杂涉税事项税收政策适用问题”等措施。

在便捷办税缴费方面，聚焦“便捷办理提质”推出6条措施。比如，聚焦纳税人缴费人对减少数据填报、便捷发票使用、优化线上办税体验的需求，推出“非居民跨境双语办税”“新办智能开业试点”“简易确认式申报试点”“优良信用者试行按需开票”四个创新服务场景。

### 严查狠打虚开骗税

国家税务总局新闻发言人、办公厅主任黄运表示，1—4月，全国税务稽查部门共依法查处违法纳税人3.16万户，挽回各类税款损失528亿元，有力规范了税收经济秩序。(下转A02版)